
Tikslas: Mokiniai supras kaip palaikymas grupėje stiprina ryšius, analizuos stereotipų poveikį
bendruomenei ir reflektuos apie grupinio darbo indėlį ir palaikymą siekiant bendro tikslo.

Pamokos tema: Kaip komandinė dvasia ir faktais pagrįsta nuomonė padeda stiprinti tarpusavio
santykius bei sveikatą?

Pamokos trukmė: 45 minutės

Vieta: Reformatų skv. 1

Klasė: 5 – 6 klasės mokiniai

Maksimalus dalyvių skaičius: 25 mokiniai

Metodai:
Diskusija1.
Situacijų analizė2.
Žaidybinis mokymas.3.

Reikalingos priemonės:
Kreida (galima apsieiti ir su šaka nubrėžiant liniją ant žemės);
Lipnūs lapeliai;
Rašymo priemonės (arba mobilieji telefonai) kelionės planavimo užduočiai.

Tema / skyrius dalyko programoje:
Analizuoja, kaip vienas kito grupėje palaikymas tarp komandos narių stiprina ryšius ir tarpusavio
santykius. Reflektuoja ir apibūdina, koks grupės narių elgesys padėjo pasiekti rezultatų, ir reflektuoja
apie grupės narių indėlį siekiant bendro darbo tikslo. Nagrinėja, kokią įtaką daro (fizinei ir psichinei
asmens sveikatai, socialiniam ir ekonominiam statusui) faktais nepagrįsta nuomonė, susiformavę
stereotipai konkrečiam asmeniui, grupei ar bendruomenei. 

Gyvenimo įgūdžiai - Tarpusavio santykių kūrimas ir mokymasis bendradarbiauti (B)

B2. Dirba ir bendradarbiauja įvairiose grupėse.

Ko mums trūksta iki svajonių
komandos?



Klasių
koncentrai

Slenkstinis lygis Patenkinamas lygis Pagrindinis lygis
Aukštesnysis

lygis

5–6 klasių
koncentras

Paaiškina, kaip
vertybės padeda
sutarti grupės
nariams, įsipareigoja
ir prisiima
atsakomybę
dirbdamas grupėje,
komandoje, kartu su
grupe nustato
bendrus tikslus
(B2.1).

Pagrindžia komandinio
darbo privalumus,
išsikelia darbo grupėje
tikslą, pripažįsta ir
įvardija kitų grupės
narių indėlį į bendrą
darbą (B2.2).

Argumentuoja, kaip
vienas kito grupėje
palaikymas tarp
komandos narių
stiprina ryšius ir
tarpusavio santykius,
sėkmingai dirba
įvairiose grupėse
(B2.3).

Paskatina ir taiko
paskatinimo
strategijas kitų
grupės narių
lyderystei,
argumentuoja,
kodėl svarbu
dirbant grupėje,
komandoje pažinti
socialinius,
kultūrinius
skirtumus (B2.4).

Ugdomos kompetencijos ir uždaviniai:
Socialinė, emocinė ir sveikos gyvensenos kompetencija: 

Komandinio darbo užduotyse mokiniai ugdo gebėjimą suprasti savo ir kitų jausmus, kurti
pozityvius santykius, dalytis atsakomybe grupėje ir kurti draugišką atmosferą.
Mokiniai mokosi atpažinti, kaip socialiniai reiškiniai (stereotipai, diskriminacija) gali turėti ilgalaikį
poveikį žmogaus gerovei, įgyja supratimą apie sveiko ir pagarbaus bendravimo svarbą.

Pažinimo kompetencija:
Sieksime, kad mokiniai kritiškai mąstytų apie stereotipų ir išankstinių nuostatų poveikį, ieškos
ryšių tarp reiškinių, mokinsis argumentuoti ir pateikti faktus.

Komunikavimo kompetencija
Mokysis prisiimti atsakomybę už savo veiksmus ir jų pasekmes.
Ugdys pagarbų tarpusavio bendravimą jautriomis temomis, tobulins klausymosi įgūdį.

Pamokos eiga

 Įvadinė dalis (10 min.) – Diskusija ir įvadas
Veikla: Mokytojas užduoda klausimus, kad mokiniai komandose stereotipų ir išankstinių nuostatų
poveikį bei komandinio darbo ypatumus. Taip pat paprašo kiekvienos komandos

Ką reiškia palaikyti vienas kitą komandoje?
Kaip susiformuoja išankstinės nuostatos ir kodėl jas sunku pakeisti (arba užtrunka nemažai
laiko)?
Kaip manote, kodėl stereotipai gali pakenkti asmeniui ar grupei?
Kokių stereotipų galime rasti mūsų klasės, mokyklos ar bendruomenės aplinkoje?

Instrukcija: Mokiniai diskutuoja porose (jeigu mokinių daug - suskirstykite į 4 žmonių komandas),
po to dalijasi atsakymais su klase.



 I.  Veikla : Komandinio darbo iššūkis „Pagalbos tinklas“ (10 min.)
Tikslas: Ugdyti bendradarbiavimo įgūdžius, reflektuoti apie grupės narių indėlį ir elgesį siekiant
bendro tikslo.
Instrukcija:

Mokytojas suskirsto mokinius į 4–5 asmenų komandas.
Lauko erdvėje mokytojas pažymi dvi linijas – „pradžią“ ir „tikslą“.
Komanda turi persikelti iš „pradžios“ į „tikslą“ naudodamasi ribotu skaičiumi daiktų (pvz.,
kartono lapais, akmenėliais, lapais nuo žemės, suoliukais ir kitomis pakylomis). Tikslas – judėti
taip, kad visi komandos nariai pasiektų finišą.
Taisyklė: nė vienas komandos narys negali likti už „pradžios“ linijos, o daiktai, kuriais
naudojamasi, turi būti dalijami komandos viduje.

Diskusija po veiklos:
Kaip komanda bendradarbiavo siekdama tikslo?
Koks narių elgesys padėjo įveikti iššūkį?
Kaip jautėtės, kai jus palaikė komandos draugai?

II. Veikla : Komandinio darbo iššūkis - pasitikėk komandos nariu (10 min.)
Tikslas: Ugdyti bendradarbiavimo įgūdžius, tobulinti klausymosi įgūdį, tvirtinti komandinius ryšius.
Instrukcija:

Užduotis atliekama prie laipiojimo sienelės.
Mokytojas suskirsto mokinius į 4-5 asmenų komandas. Komandos nariui, kuris lips sienele, yra
užrišamos akys. Likę komandos nariai yra atsakingi už lipančiojo kojas ir rankas (jeigu yra
pakankamai komandoje žmonių, pavyzdžiui 5, tuomet likę komandos nariai yra atskirai
atsakingi už lipančiojo: kairę koją, dešinę koją, kairę ranką, dešinę ranką).
Lipantysis turi klausyti komandos narių instrukcijų kur jam reikia dėti kojas ir rankas, kad
saugiai ir greitai užkoptų į viršų. 
Iš pradžių galite pasipraktikuoti su viena komanda, kad mokiniai pajustų ką jiems reikia daryti, o
po to daryti lenktynes tarp dviejų komandų.

Diskusija po veiklos:
Koks narių elgesys padėjo įveikti iššūkį?
Kaip jautėtės, kai reikėjo pasitikėti komandos nariais, kai esi užrištomis akimis?
Ar sunku buvo tarpusavyje sutarti, kurio veiksmas yra svarbesnis (pavyzdžiui ar pirma perkelti
dešinę koją ar geriau perkelti kairę ranką)?



 III. Veikla : Stereotipų iššūkis - suplanuokime kelionę (10 min.)
Tikslas: Parodyti mokiniams nepagrįstų stereotipų ir išankstinių nuomonių įtaką tarpusavio
bendravimui ir emocinei būsenai.
Instrukcija:

Mokytojas suskirsto mokinius į 4–5 asmenų komandas.
Kiekvienam mokiniui ant kaktos ar kitos vietos (kurios jis pats negali pamatyti) uždedamas
lipnus lapelis su užrašu (pavyzdžiui: „Visada vėluoja“ , „Neturi savo nuomonės“ , „Mokytojos
numylėtinis“ , „Nuolat nepatenkintas“ , „Optimistas“ , „Verkšlenantis dėl niekų“).   
Mokytojas duoda mokiniams užduotį - per 5 minutes suplanuoti mokyklos vasaros kelionę,
nurodyti kiek asmenų vyks, koks bus maršrutas, ką valgysite, ką pamatysite (turėtų būti kuo
daugiau detalių). Tačiau labai svarbu, kad su kiekvienu komandos draugu bendrautumėte taip,
kaip užrašyta ant jo kaktos.
Po nurodyto laiko kiekviena komanda pristato žodžiu savo suplanuotą kelionę.

Diskusija po veiklos:
Ar pavyko ir kaip pavyko pasiekti bendro tikslo?
Kaip jautėtės, kai su jumis bendravo tik atsižvelgiant į jums uždėtą etiketę?
Ar buvo sunku bendrauti su kitais komandos nariais, kaip jautėtės?

V. Apibendrinimas (5 min.)
Aptarkite su mokiniais:

Kaip šiandieniniai užsiėmimai padėjo suprasti komandinį darbą?
Kokias mintis sukėlė diskusijos apie stereotipus?
Kaip mokiniai pasijuto, kai jiems buvo užklijuotos bendravimo etiketės?


